

奋进新征程 建功新时代

沿着总书记的
足迹

●深切关怀

云南省沧源县边境村的老支书们：

你们好！读了来信，了解到脱贫攻坚给阿佤山带来的深刻变化，感受到了阿佤人民心向党、心向国家的真挚感情，我很欣慰。

你们都是老支书，长期在边境地区工作生活，更懂得边民富、边疆稳的意义。脱贫是迈向幸福生活的重要一步，我们要继续抓好乡村振兴、兴边富民，促进各族群众共同富裕，促进边疆繁荣稳定。希望你们继续发挥模范带头作用，引领乡亲们永远听党话、跟党走，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土，唱响新时代阿佤人民的幸福之歌。

请向乡亲们问好！

习近平
2021年8月19日

沧源县

●现场回访

在家门口吃上“旅游饭”

走在沧源佤族自治县班洪乡班洪村下班坝村的小路上，一花一户一景，一树一韵，鲜花盛开，瓜果飘香。站在玻璃栈道上眺望佤山，繁花似锦，绿树如海。南滚河波涛奔涌，万佤龙竹园沙沙作响。

“过去，这里不通水、不通电，不通硬化路，祖祖辈辈刀耕火种，居无定所，贫困发生率高达67.5%，是典型的贫困村。”正在游客服务中心整理土特产品的班洪村党总支书记杨志良回忆过往，感慨万千，“现在的阿佤山过上好日子了。”

下班坝村山脚下就是国家级南滚河自然保护区，这里还有“班洪抗旱”“班洪四大嫂”等红色文化资源，依托这些得天独厚的优势资源，脱贫后的下班坝通过发展乡村旅游，把好风景变成“好钱景”，让群众吃上了一条“旅游+”的巩固拓展脱贫攻坚成果的新路子。

“为发展旅游业，村里修建了栈



班洪乡班洪村下班坝村玻璃栈道 供图

抓住发展乡村旅游的契机，下班坝建起了蜂蜜加工厂和竹笋加工厂。目前，蜂蜜加工厂年加工蜂蜜20吨，实现产值200万元；竹笋加工厂年加工笋干20吨，实现产值104万元。“物质生活条件越来越好，村民的思想观念也在转变。”杨志良说，一些村民除了到景区当保洁员、服务员，每到旅游旺季，还会在家门口摆起小摊，销售特色小吃和蜂蜜、竹笋等土特产。

“总书记的关心关爱是我们的最大动力，我们会努力把日子过得更加红火，把家乡建设好，把各族群众团结好，把神圣国土守护好。”杨志良说，在下班坝的感恩纪念广场，总书记的回信内容被翻译成佤语镌刻在大石头上，“建设好美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国土”的殷殷嘱托，已铭记于阿佤儿女的心中。

本报记者 赵丽槐 胡梅君

国门新村安居乐业



永和社区国门新村 供图

佤的清晨，碧空如洗，青山如黛，位于中缅边境的沧源佤族自治县勐董镇永和社区国门新村显得更加秀丽隽美。

2016年11月开工建设，2019年10月竣工的国门新村，佤族特色民居依山而建，错落有致；清爽整洁的农家小院里，蔬菜葱翠，绿意盎然，道路两旁鲜花争艳，花随风动。

“原来的村子受地形条件限制，150多户人家挤在1公里外的一个小山包上，环境卫生差，生活不便。”佤族村民鲍艾保说，2019年，64户238名佤族群众载歌载舞喜迁新居，住进了统一规划建设的新寨子。“这里风景好，环境好，房子漂亮，交通方便，像是住进了景区里。”

对于鲍艾保来说，搬到新寨子后，除了居住环境和生活条件得到质的飞跃，更值得高兴的是，新村还规划建设了商贸物流区、边民互市、国门形象、边关风情、生态宜居、美丽家园的定位，国门新村展现出新气象，燃起了群众追求更加美好生活的情怀和希望。

“我们寨子这么漂亮，以后会越来越热闹，生意也会越来越好做。”村民李明之前一直在外打工，如今搬到了新寨子，率先在村里开起了农家乐。李明笑呵呵地说，如今在家里就能赚钱，不用跑到外面奔波了。

“抵边区位、民风民俗、特色饮

食是国门新村发展旅游的最大优势，我们要把国门新村打造成为集山水风光、人文民俗风情、边境特色村寨和乡村旅游休闲为一体的精品旅游村庄。”永和社区党总支书记鲍辉介绍，依托佤族“摸你黑”狂欢节等民俗节庆重大节日，永和国门新村积极推动集吃、住、游、休闲于一体的旅游综合体建设。同时，鼓励和引导农户开办农家乐、开发民族特色手工品，使旅游产品更加多样化，让佤族群众在美丽家园中安居乐业。

本报记者 赵丽槐

牢记嘱托 把总书记交办的事情办好

临沧：实干担当建设美丽家园

本报记者 胡梅君 李春林 赵丽槐



在大临铁路上飞驰的动车 供图

●亲历者访谈

奋斗的信心更足了

“希望你们继续发挥模范带头作用，引领乡亲们永远听党话、跟党走，建设好美丽家园，维护好民族团结，守护好神圣国土。”总书记的回信，给沧源佤族自治县勐董镇大寨村的乡亲们带来了新的希望和动力。

在脱贫攻坚的伟大实践中，佤族群众告别茅草房住进砖瓦房，从泥巴路走上了柏油路，从“一穷二白”的产业布局到建立起集原生态佤族文化开发、乡村旅游、电商销售、边贸贸易等于一体的产业链，打响了阿佤人民的新时代幸福之歌。

“党的十八大以来，临沧市把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，尽锐出战，攻坚克难，历史性地解决了绝对贫困问题。

如今的佤山大地，旧貌换新颜，一处处现代农业设施、一片片果蔬花园基地、一座座美丽村落……处处呈现产业兴旺、生态宜居、如诗如画的乡村美景。

走进沧源佤族自治县勐董乡勐来村大寨自然村，映入眼帘的是一幢幢红顶灰墙的佤族民居和一幅幅形象生动的佤族墙画，进村道路两旁鲜花盛开，家家户户庭院里的小果园、小菜园、小花园更是形成了一道道亮丽的风景线。

“党的十八大以来，临沧市把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，尽锐出战，攻坚克难，历史性地解决了绝对贫困问题。

去年6月，班洪乡、班老乡9个边境村的10位老支书给习近平总书记写了一封信，报告巨变，诉说阿佤人民的幸福新生活，表达边疆人民心向党、心向国家的赤诚之心。

“虽然心里没底，但我们都特别期盼能够收到总书记的回信。”老支书岩翁说，8月20日，习近平总书记的回信送达班洪乡下班坝，让整个佤山大地欢腾起来。

“总书记的回信，就是我们继续努力奋斗的最大动力。

我们深刻感受到了总书记对

边境少数民族同胞的深切牵挂。

“我们一定会牢记总书记的嘱托，把产业发展得更加兴旺、把家园建设得更加美丽、把各族儿女团结得更加紧密、把边疆守护得更加稳固，绝不辜负总书记的期盼。”岩翁信心满满。

本报记者 赵丽槐 胡梅君

党的十八大以来，临沧市把脱贫攻坚作为头等大事和第一民生工程，尽锐出战，攻坚克难，历史性地解决了绝对贫困问题。

佤族村民赵秀兰家过去住的是油毛毡房，后来住上砖瓦结构的瓦房，如今又搬进了两层的小楼，“以前觉得只能住上瓦房的很满足了，哪里敢想能有今天这样的光景。”亲历了勐来村的发展，她由衷地感叹。

近年来，临沧市以实施乡村振兴战略为抓手，围绕农业现代化、农村持续增收、农村生态宜居三大重点，奋力推进乡村振兴战略实施，加快农村发展步伐，扎实推进乡村全面振兴。

发展产业是巩固拓展脱贫攻坚成果的治本之策，也是乡村振兴的长远之计。发展产业是巩固拓展脱贫攻坚成果的治本之策，也是乡村振兴的长远之计。

作为继续核桃、茶叶之后又一重要生态产业，富民产业，特色农业来抓，逐步打造成为支柱产业。

在永德县坚果加工企业的车间里，新鮮坚果堆积如山，工人们忙着把一袋袋坚果送进机械里加工，脱青皮、清洗、干燥、人工筛选……目前，永德县坚果种植面积60万亩，挂果14.6万亩，坚果产业成了山区群众增收致富的“金果子”。

近年来，临沧市以实施乡村振兴战略为抓手，围绕农业现代化、农村持续增收、农村生态宜居三大重点，奋力推进乡村振兴战略实施，加快农村发展步伐，扎实推进乡村全面振兴。

沧源县入选全国乡村治理体系建设试点县，凤庆县安石村、双江县闷乐村入选全国乡村治理示范村，临沧县沿边小康村模式列入国家典型案例……做优产业，美化环境，建设美丽家园多点发力，临沧全力加快乡村振兴步伐，不断增强各族群众获得感、幸福感、安全感。

民族团结一家亲

设美好家园。

临翔区博尚镇幕布村是一个汉族、拉祜族、布朗族、德昂族、彝族、景颇族等少数民族聚居的民族团结进步示范村，幕布村强化党建引领，充分发挥群众主体作用，促进各族群众共同团结奋斗、共同繁荣发展，各族群众和谐共处，各族共济已成为临沧干部群众的共识和自觉行动。

“民族团结的故事情数不胜数，在这里，民族团结的观念牢牢记在心，民族团结进步示范村的建设在党的光辉照耀下，各族群众守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起，共同建设美好家园。”

“六个共同”模式既形成责任共担、利益共享的紧密利益联结机制，又促进各民族交流交往交融，让村民的心贴得更紧，各族群众心连心、手拉手，边疆的民族团结进步新篇章。

“中华一家亲，同心共筑中国梦。”

党的十八大以来，临沧主动服务和融入国家发展战略，牢牢把握稳中求进工作总基调，着力抓好“五网”基础设施建设、重点产业发展、沿边对外开放、脱贫攻坚等工作，走出了一条具有临沧特色的经济发展之路。

大临铁路开通运营，结束了临沧不通铁路的历史，中缅国际大通道丽江至临沧高速公路成功通车，临沧没有国家高速公路网的历史彻底结束，沧源佤山机场建成通航，临沧机场改扩建，以及风庆通用机场的全面开工建设，长期制约临沧经济社会发展的“交通瓶颈”被打通。

临沧市率先启动建设全省首个“国家甘蔗工程大数据中心”，该项目运用互联网、移动互联网、物联网、大数据、云计算等技术，以甘蔗产业链、精深加工基础提升、数字化改造为切入点，进一步实现“一根甘蔗吃干榨尽”全产业链资源数字化、可视化，逐步拓展延伸服务到全产业链建设，不断细化升级，用数字化、工业化、订单式农业经营模式打造智慧、高效、生态的甘蔗产业链。

“大江蜿蜒而过，沃土神奇美丽。临沧境内保存有大量野生型、栽培型及过渡型古茶树，古茶园，是茶原产地的活化石，拥有当今世界上最粗壮、最古老的古茶树——凤庆县锦绣村香竹箐3200年栽培型古茶树；有目前世界上海拔最高、种群密度最大的双江勐库野生古茶树群落，有被中外专家誉为‘茶自然历史博物馆’的云县漫湾镇白山村古茶林。”

党的十八大以来，临沧市累计建设高原特色农业产业基地2200万亩，培育发展农业产业化组织446个，完成“三品一标”认证登记，基地面积944万亩，建成中国首个国家级坚果检测试点实验室，“张守攻院士工作站”朱有勇院士工作站下有机中药材乡村振兴技术创新中心落户临沧。

在永德县坚果加工企业的车间里，新鮮坚果堆积如山，工人们忙着把一袋袋坚果送进机械里加工，脱青皮、清洗、干燥、人工筛选……目前，永德县坚果种植面积60万亩，挂果14.6万亩，坚果产业成了山区群众增收致富的“金果子”。

近年来，临沧市以实施乡村振兴战略为抓手，围绕农业现代化、农村持续增收、农村生态宜居三大重点，奋力推进乡村振兴战略实施，加快农村发展步伐，扎实推进乡村全面振兴。

在沧源佤族自治县班洪乡3县的村寨，用脚步丈量佤山的热土，用眼睛观察边境小城翻天覆地的变化，用心感受各族同胞满满的幸福感。

在沧源佤族自治县班洪乡下班坝村的玻璃栈道上，南滚河涛声依旧，万亩巨木竹林茁壮生长，班洪四大板房门前的大青树下，老支书岩翁和岩板正在用俄语带领乡亲们重温习近平总书记的重要回信。

3县的村寨，用脚步丈量佤山的热土，用眼睛观察边境小城翻天覆地的变化，用心感受各族同胞满满的幸福感。

在沧源佤族自治县班洪乡下班坝村的玻璃栈道上，南滚河涛声依旧，万亩巨木竹林茁壮生长，班洪四大板房门前的大青树下，老支书岩翁和岩板正在用俄语带领乡亲们重温习近平总书记的重要回信。

梦“中华民族是一家人，一家人都要过上好日子”“民族团结一家亲”文化长廊，民族团结进步示范村……在这些佤族村寨努力实现各族产业、特色农业来抓，逐步打造成为支柱产业。

在永德县坚果加工企业的车间里，新鮮坚果堆积如山，工人们忙着把一袋袋坚果送进机械里加工，脱青皮、清洗、干燥、人工筛选……目前，永德县坚果种植面积60万亩，挂果14.6万亩，坚果产业成了山区群众增收致富的“金果子”。

近年来，临沧市以实施乡村振兴战略为抓手，围绕农业现代化、农村持续增收、农村生态宜居三大重点，奋力推进乡村振兴战略实施，加快农村发展步伐，扎实推进乡村全面振兴。

“感恩总书记一直记挂着我们，我们会建设好美丽家园，努力发展好民族团结，守护好神圣国土，决不辜负总书记的殷殷嘱托。”这是记者们在采访中多次听到的话语。

今天的佤山大地，基础设施日漸完善，村寨愈发美丽，人居环境不断提升，特色产业发展壮大……各族干部群众齐心协力，为幸福新生活奋力拼搏。

“总书记回信到佤山，山笑水笑，笑云潮涌，大鼓声声传情意，古老边寨沐春风，总书记嘱托记心中，守土固边人心同，乡村振兴边寨美，民族团结共繁荣。”阿佤人民的幸福新歌响彻佤山，唱出了佤族人民同舟共济、同甘共苦的美好寄托。

茶园……

宜兰茶树生长的自然环境，珍稀丰富的茶树资源和悠久多彩的茶文化，让“一片茶叶”成为临沧的优势和特色产业，成为“绿水青山就是金山银山”的重要载体。目前，临沧市正以茶促旅、以旅带茶、茶旅互济、茶旅融合发展，将临沧丰富的茶文化融入重大文旅项目中。

牢记嘱托，感恩奋进，兴边富民强边固防，加快高质量跨越式发展，加快高水平建设，在绿色发展新起点上，临沧各族干部群众以奋进之姿，沿着习近平总书记指引的方向，坚定走好新的赶考之路。

“总书记回信到佤山，山笑水笑，笑云潮涌，大鼓声声传情意，古老边寨沐春风，总书记嘱托记心中，守土固边人心同，乡村振兴边寨美，民族团结共繁荣。”阿佤人民的幸福新歌响彻佤山，唱出了佤族人民同舟共济、同甘共苦的心，守护好神圣国土的决心。

赵丽槐



本报美编 张维麟 绘